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Traducere după documentul elaborat de domnul Roger FETTER 
  

➢ Definiţie 
 
Permeabilitatea Şcolii la problemele apărute datorită evoluţiei societăţii şi a publicului şcolar a pus 
în lumină rolul pe care trebuie să-l joace Viaţa Şcolară în cadrul instituţiilor. Trebuie totuşi să se 
recunoască faptul că acest concept de Viaţă Şcolară s-a lovit întotdeauna de o incertitudine  
identitară care, contrar conţinuturilor disciplinare, nu a făcut niciodată obiectul unei definiţii pe plan 
instituţional în ciuda celor 50 de ani de existenţă.  
Dacă ne situăm undeva de-a lungul procesului care parcurge axa şcolară de la Jean Macé şi Jules 
Ferry care îi atribuie Şcolii rolul formării oamenilor şi a cetăţenilor, definiţia care întruneşte cele 
mai multe voturi afirmă că « Viaţa Şcolară constituie un ansamblu de reflecţii şi de conduite care 
vizează interdependenţa obiectivelor educative şi a celor pedagogice » (cf. Dicţionarul enciclopedic 
al educaţiei şi al formării. Nathan, 1994). 
   
Această definiţie pune accentul pe o necesitate triplă: 
- aceea de focalizare asupra persoanei elevului ca entitate; 
- aceea de a face aşa încât parcursul lui în clasă şi în instituţie să fie cât mai formator şi mai coerent 
posibil;  
- aceea de a pune în practică o acţiune comună asociindu-i pe toţi actorii unei instituţii pentru a 
atinge acest obiectiv.  
 

➢ Fundamentele Vieţii Şcolare 
  
 De ce o Viaţă Şcolară? 
Răspunsul la această întrebare este strâns legat de apariţia provocărilor cu care Şcoala se confruntă: 
masificarea şcolarităţii, modificarea orizontului de aşteptare al părinţilor şi al altor actanţi, 
schimbări ale modului de viaţă pe plan economic şi social, probleme apărute prin reinserţie, apariţia 
unor fenomene comportamentale recente precum violenţa, de-socializarea, comunitarismul, 
interogări legate de valorile care stau la baza serviciului public... 
 
 Încadrarea în viaţa democratică a naţiunii 
Încadrarea Vieţii Şcolare în instituţii nu ar putea fi disociată de contextul educaţional care conduce 
viaţa naţiunii. Astfel statul recrutează personal din educaţie a cărui calificare şi-o asumă. 
De altfel, principalele măsuri care afectează funcţionarea Vieţii Şcolare îşi găsesc legitimitatea în 
principiile care stau la baza Republicii (raportul de egalitate, libertate şi fraternitate între cetăţeni), 
în existenţa unui stat laic care, apărând valorile dreptăţii, susţine calitatea individului de a fi  
educabil indiferent de apartenenţa socială sau religioasă şi prin aplicarea legii în faţa căreia toţi sunt 
egali.   
Astfel, sistemul educativ al Vieţii Şcolare se situează la intersecţia dintre evoluţia socio-economică 
a populaţiei ţării şi cultura instituţională republicană.  
 

➢ Viaţa Şcolară: un serviciu pus sub semnul întrebării 
 
În punctul de întâlnire dintre pedagogic şi educativ, Viaţa Şcolară, ca serviciu existent, poate apărea 
ca un domeniu de abordare şi de iniţiative disparate care nu-şi găsesc coerenţa decât în acţiunea 
realizată într-un spaţiu limitat, cel al unei instituţii cu un public specific şi în răspunsul la probleme 
specifice.  
Dintr-o perspectivă mai generală, există numeroase domenii legate de Viaţa Şcolară. Se pot cita:  



- gestiunea unei echipe a Vieţii Şcolare  
- organizarea unui traseu individual al elevilor  
- instalarea unui climat în instituţie în acelaşi timp calm şi dinamic  
- educarea pentru elaborarea şi respectarea legii  
- încadrarea învăţării democraţiei şi a reprezentării, la fel de bine pentru instanţele instituţionale cât 
şi pentru asociaţiile şcolare  
- punerea în practică a unor acţiuni educative ce vizează promovarea sănătăţii şi a spiritului civic...  
 
Toate aceste acţiuni implică existenţa sau construirea unor instrumente şi conlucrează pentru acelaşi 
obiectiv: încadrarea elevului în cele mai bune condiţii de viaţă, de dezvoltare şi de reuşită.  
 

➢ Categorii de personal, structuri, dispozitive, instrumente ce participă la punerea în 
practică a Vieţii Şcolare 

 
1 Categorii de personal 
 În sistemul educativ francez categoriile de personal caracteristice sunt responsabile de Viaţa 
Şcolară în cadru instituţional. Este vorba aici de Consilierii Principali Educaţionali (CPE) şi de 
Asistenţii Educaţionali.  
 
 Consilierii Principali Educaţionali  

Plasaţi sub autoritatea Directorului Instituţiei, CPE le sunt încredinţate responsabilităţi în trei 
domenii: 
- cel al funcţionării instituţiei: controlul efectivelor, al corectitudinii şi interesului elevilor, 
organizarea supravegherii, fluctuaţia elevilor.  
- cel al traseului elevilor ce implică o colaborare cu profesorii şi celelalte categorii de personal 
pentru a face schimb de informaţii despre comportamentul şi activitatea elevilor pentru a detecta 
eventualele probleme şi pentru a le remedia. Această sarcină implică participarea la consiliul clasei, 
a celui profesoral ca de altfel o relaţie efectivă cu personalul medical şi social. 
- cel al animaţiei educative ce implică contacte directe cu elevii atât în plan colectiv cât şi 
individual, o capacitate de a le organiza activităţile din timpul liber (centre socio-educative, cluburi, 
activităţi culturale...) şi, mai ales,  cunoaşterea unei strategii pedagogice ce constă în participarea 
elevilor în forurile decizionale şi de conducere ale instituţiei. Este vorba aici de organizarea 
alegerilor şi a formării elevilor-delegaţi.  
 
 Asistenţii Educaţionali 

Angajaţi cu contract, în calitate de agenţi ai Statului, ei joacă rolul de educator în supraveghere, în 
comportamentele individuale şi colective ale elevilor. Ei favorizează apariţia unei autonomii 
compatibile cu vârsta lor şi, la mod general, contribuie la aplicarea politicii educative hotărâte de 
către instituţie.  
 
2 Structurile 
De la Consiliul de Administraţie (CA), organul de deliberare şi de decizie al instituţiei care fixează 
principiile autonomiei pedagogice şi educative a instituţiei, până la Comitetul de Educaţie pentru 
Sănătate şi spirit civic (CESC) care e un organ consultativ pentru tot ceea ce e legat de probleme de 
sănătate şi de dezvoltare a spiritului civic, există într-o instituţie numeroase instanţe în care sunt 
reprezentaţi elevii. Este vorba despre Comisia Permanentă, despre Consiliul Vieţii de Liceu (CVL), 
al Adunării Generale a elevilor-delegaţi (AGDE) şi despre Consiliul Clasei. La fel se petrec 
lucrurile şi pentru structurile asociative cu statut şcolar, precum sunt Centrul Socio-educativ (FSE), 
Casa Liceenilor (MDL) şi Asociaţia sportivă (AS). 
Participarea elevilor în aceste structuri contribuie la consolidarea educaţiei în spirit civic oferindu-le 
un câmp concret în care acesta poate fi exersat. Cel din urmă îşi propune, cu ajutorul adulţilor, să 
dea elevilor instrumentele pentru procedurile ce stau la baza practicilor Vieţii Şcolare şi care 



condiţionează existenţa instituţiei. În acest caz sunt vizate în mod esenţial redactarea unui 
regulament interior, formarea delegaţilor, pregătirea instanţelor, comunicarea necesităţilor şi a 
cererilor exprimate de către elevi şi modalităţile de transmitere a deciziilor.  
 
3 Dispozitivele pedagogice 
Integrate în sistemele educative sau ca participanţi ai organizării pedagogice a instituţiei, anumite 
dispozitive au ca scop optimizarea complementarităţii între structurile democraţiei participative şi 
ceea ce reiese din reflecţia formatoare a viitorului cetăţean. De exemplu, Educaţia Civică, Educaţia 
Civică, Juridică şi Socială (ECJS), Ora de viaţă a clasei, lucrări personale... În acest cadru trebuie să 
se realizeze o sinergie între reflectarea asupra vieţii democratice şi angajamentul democratic în 
instanţe decizionale. 
 
4 Instrumentele 
Pentru a se evita impresia de fragmentare sau de juxtapunere a structurilor şi a dispozitivelor, e bine 
să se dea o mai mare atenţie elaborării unui proiect din Viaţa Şcolară, integrat în proiectul instituţiei 
şi formulării finalităţilor care vor fi cunoscute de către ansamblul comunităţii educative.  
Redactarea regulamentului interior, cel ce susţine legea instituţiei, participă în egală măsură la 
coerenţa interrelaţionării dintre domeniile pedagogice şi educative.  
În sfârşit, constituirea de reţele cu structuri externe Şcolii (Servicii sociale, de justiţie, de poliţie şi 
asociative) face legătura, în  planul construirii spiritului civic, între cunoştinţele din şcoală şi 
exerciţiul socializat al democraţiei.  
 
CONCLUZIE 
Rezultat al unui traseu reflexiv şi pragmatic de mai bine de cincizeci de ani, Viaţa Şcolară şi-a 
demonstrat capacitatea de a însoţi chiar de a orienta evoluţia organismului social şi pe cea a 
sistemului educativ.  
Din acest punct de vedere, recunoaşterea drepturilor elevilor strâns legată de definirea obligaţiilor 
lor, introducerea legii în cadrul Şcolii şi observarea conduitei dependente devin chestiuni majore. 
Această propunere iniţiată şi preconizată de organele legislative a fost posibilă prin punerea în 
practică a unui proiect în care Viaţa Şcolară a devenit garantul valorilor serviciului public de 
învăţământ asumându-şi în acelaşi timp funcţia de vector al modernizării.   
Este adevărat că într-o lume în care interacţiunea dintre social, cultural, economic şi politic este  
complicată şi în care funcţionarea instituţiilor devine tot mai complexă, dezvoltarea şi expansiunea 
Vieţii Şcolare presupune ca instituţiile să fie spaţii vii reale şi în care adulţii comunităţii educative 
să-i privească pe elevi nu numai ca subiecţi ai instruirii ci şi ca viitori cetăţeni care-şi cunosc 
drepturile şi sunt capabili să-şi asume responsabilităţi.  
Pe scurt, accederea la valorile pe care societatea le oferă nu derivă dintr-un simplu elan de 
spontaneitate ci dintr-o cucerire atentă şi permanentă. Prin acest lucru Viaţa Şcolară este strâns 
legată de un voluntarism politic al responsabililor instituţionali. 
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